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Examen 1EFG –  Session 2018  

Corrigé modèle 

 

Partie I 

 

Question 1   -   (8  points) 

 𝑥𝑥−1
2
− 𝑥𝑥−1+𝑧𝑧−𝑦𝑦

5
+ 𝑧𝑧

10
= 0                         𝐸𝐸1                                                                      

 5𝑦𝑦 = 2(2 + 𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦) − 3(𝑧𝑧 + 1)               𝐸𝐸2 

 4𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 = −2 + 6𝑧𝑧                                      𝐸𝐸3  

⇔     5(𝑥𝑥 − 1) − 2(𝑥𝑥 − 1 + 𝑧𝑧 − 𝑦𝑦) + 𝑧𝑧 = 0                                    𝐸𝐸1 ← 10𝐸𝐸1             

        5𝑦𝑦 = 4 + 2𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 − 3𝑧𝑧 − 3 

          4𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 − 6𝑧𝑧 = −2 

⟺      5𝑥𝑥 − 5 − 2𝑥𝑥 + 2 − 2𝑧𝑧 + 2𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 0 

           −2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 3𝑧𝑧 = 1 

           4𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 − 6𝑧𝑧 = −2 

⟺     3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑧𝑧 = 3 

           −2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 3𝑧𝑧 = 1 

           4𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 − 6𝑧𝑧 = −2 

⟺     3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑧𝑧 = 3 

                     7𝑥𝑥 − 7𝑧𝑧 = 1                                                                        𝐸𝐸2 ⟵ 𝐸𝐸1 − 2𝐸𝐸2      

                     7𝑥𝑥 − 7𝑧𝑧 = 1                                                                        𝐸𝐸3 ⟵ 𝐸𝐸1 + 𝐸𝐸3  

⟺     3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑧𝑧 = 3 

                     7𝑥𝑥 − 7𝑧𝑧 = 1                                                                              

                               0𝑥𝑥 = 0                                                                         𝐸𝐸3 ⟵ 𝐸𝐸2 − 𝐸𝐸3  
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Le système est simplement indéterminé. Posons 𝑥𝑥 = 𝑟𝑟 avec 𝑟𝑟 ∈ ℝ 

         3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑧𝑧 = 3 

                     −7𝑧𝑧 = 1 − 7𝑟𝑟                                                                              

                     𝑥𝑥 = 𝑟𝑟                                                                                  

⟺     3𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑧𝑧 = 3 

                     𝑧𝑧 = −
1
7

+ 𝑟𝑟                                                                            

                     𝑥𝑥 = 𝑟𝑟                                                                                 

⟺     𝑦𝑦 = 10
7
− 𝑟𝑟 

           𝑧𝑧 = −1
7

+ 𝑟𝑟                  

           𝑥𝑥 = 𝑟𝑟                                                                                 

                                Ainsi,        𝒮𝒮 = ��𝑟𝑟 ; 10
7
− 𝑟𝑟 ;  −1

7
+ 𝑟𝑟�  , 𝑟𝑟 ∈ ℝ� 

En posant 𝑦𝑦 = 𝑟𝑟 , on obtient          𝒮𝒮 = ��10
7
− 𝑟𝑟  ;   𝑟𝑟  ;  9

7
− 𝑟𝑟�  , 𝑟𝑟 ∈ ℝ� 

En posant 𝑧𝑧 = 𝑟𝑟 , on obtient            𝒮𝒮 = ��1
7

+ 𝑟𝑟  ;   9
7 − 𝑟𝑟  ;  𝑟𝑟�  , 𝑟𝑟 ∈ ℝ� 

Question 2   -   (9 points = 6+3) 

1. Equation réduite de (𝐴𝐴𝐸𝐸) 
Comme 𝑥𝑥𝐴𝐴 = 𝑥𝑥𝐸𝐸 = −2 ,   (𝐴𝐴𝐸𝐸) ≡ 𝑥𝑥 = −2 
 
Equation réduite de (𝐷𝐷𝐸𝐸) 
Comme 𝑦𝑦𝐷𝐷 = 𝑦𝑦𝐸𝐸 = −3

2
 ,   (𝐷𝐷𝐸𝐸) ≡ 𝑦𝑦 = −3

2
 

 
Equation réduite de (𝐵𝐵𝐵𝐵) 
Comme 𝑥𝑥𝐵𝐵 ≠ 𝑥𝑥𝐶𝐶, l’équation est de la forme 𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 

• 𝑎𝑎 = 𝑦𝑦𝐶𝐶−𝑦𝑦𝐵𝐵
𝑥𝑥𝐶𝐶−𝑥𝑥𝐵𝐵

=
3
2−

9
2

3−32
= −2 

• 𝐵𝐵 �3  ;  3
2
�  ∈  (𝐵𝐵𝐵𝐵)        ⇔  𝑦𝑦𝐶𝐶 = −2𝑥𝑥𝐶𝐶 + 𝑏𝑏 

⇔
3
2

= −6 + 𝑏𝑏 

                                                                                        ⇔ 𝑏𝑏 = 15
2

          Ainsi (𝐵𝐵𝐵𝐵) ≡ 𝑦𝑦 = −2𝑥𝑥 + 15
2
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Equation réduite de (𝐴𝐴𝐵𝐵) 
Comme 𝑥𝑥𝐵𝐵 ≠ 𝑥𝑥𝐴𝐴, l’équation est de la forme 𝑦𝑦 = 𝑐𝑐𝑥𝑥 + 𝑑𝑑 

• 𝑐𝑐 = 𝑦𝑦𝐵𝐵−𝑦𝑦𝐴𝐴
𝑥𝑥𝐵𝐵−𝑥𝑥𝐴𝐴

=
9
2−

7
2

3
2−(−2)

= 2
7
 

• 𝐴𝐴 �−2  ;  7
2
�  ∈  (𝐴𝐴𝐵𝐵)     ⇔  𝑦𝑦𝐴𝐴 = 2

7
𝑥𝑥𝐴𝐴 + 𝑑𝑑 

⇔
7
2

= −
4
7

+ 𝑑𝑑 

                                                                                         ⇔ 𝑑𝑑 = 57
14

                 Ainsi (𝐴𝐴𝐵𝐵) ≡ 𝑦𝑦 = 2
7
𝑥𝑥 + 57

14
 

Equation réduite de (𝐵𝐵𝐷𝐷) 
Comme 𝑥𝑥𝐶𝐶 ≠ 𝑥𝑥𝐷𝐷, l’équation est de la forme 𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑥𝑥 + 𝑝𝑝 

• 𝑚𝑚 = 𝑦𝑦𝐶𝐶−𝑦𝑦𝐷𝐷
𝑥𝑥𝐶𝐶−𝑥𝑥𝐷𝐷

=
3
2−�−

3
2�

3−12
= 6

5
 

• 𝐵𝐵 �3  ;  3
2
�  ∈  (𝐵𝐵𝐷𝐷)        ⇔    𝑦𝑦𝐶𝐶 = 6

5
𝑥𝑥𝐶𝐶 + 𝑝𝑝 

⇔     
3
2

=
18
5

+ 𝑝𝑝 

                                                                                         ⇔    𝑝𝑝 = − 21
10

           Ainsi (𝐵𝐵𝐷𝐷) ≡ 𝑦𝑦 = 6
5
𝑥𝑥 − 21

10
 

Système d’inéquations : 
      𝑥𝑥 ≥ −2 
      𝑦𝑦 ≥ −3

2
 

      𝑦𝑦 ≤ −2𝑥𝑥 + 15
2
 

      𝑦𝑦 ≤ 2
7
𝑥𝑥 + 57

14
 

                                                 𝑦𝑦 ≥ 6
5
𝑥𝑥 − 21

10
 

 

2. 𝑓𝑓(𝑥𝑥 ;𝑦𝑦) = 9𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦 
Soit la droite 𝑑𝑑0 ≡ 9𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦 = 0 

                               ⟺ 𝑦𝑦 = −
9
5
𝑥𝑥 

Le maximum se trouve au point 𝐵𝐵  
et ce maximum vaut : 

               𝑓𝑓 �
3
2

;
9
2
� = 9 ∙

3
2

+ 5 ∙
9
2
 

                                =
27
2

+
45
2

 

                                = 36 
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Partie II 

Question 3   -   (15 points = (1+5)+(1,5+4,5)+3) 

 
1. a)  𝐵𝐵(𝑞𝑞) = 𝑞𝑞2 − 10𝑞𝑞 + 361  avec 𝑞𝑞 ∈ [1 ; 200] 

     𝐵𝐵𝑚𝑚(𝑞𝑞) = 𝐶𝐶(𝑞𝑞)
𝑞𝑞

= 𝑞𝑞 − 10 + 361
𝑞𝑞

 

b) Etudions la fonction 𝐵𝐵𝑚𝑚 : 

        𝐵𝐵𝑚𝑚′ (𝑞𝑞) = 1 − 361
𝑞𝑞2

= 𝑞𝑞2−361
𝑞𝑞2

 

      Racines de 𝐵𝐵𝑚𝑚′  : 

         𝐵𝐵𝑚𝑚′ (𝑞𝑞) = 0 ⟺ 𝑞𝑞2 − 361 = 0 

                               ⟺ 𝑞𝑞 = 19 ou 𝑞𝑞 = −19 

  L’entreprise doit fabriquer 19 robes pour obtenir un coût unitaire moyen minimal de 28   €. 

2. a)  𝐵𝐵(𝑞𝑞) = 150𝑞𝑞 − 𝐵𝐵(𝑞𝑞) = 150𝑞𝑞 − 𝑞𝑞2 + 10𝑞𝑞 − 361 = −𝑞𝑞2 + 160𝑞𝑞 − 361 

b)  Etudions la fonction 𝐵𝐵 :  

 𝐵𝐵′(𝑞𝑞) = −2𝑞𝑞 + 160 

 Racines de 𝐵𝐵′ : 

              𝐵𝐵′(𝑞𝑞) = 0 ⟺−2𝑞𝑞 + 160 = 0 
                                  ⟺ 𝑞𝑞 = 80 

Pour obtenir un bénéfice maximal de 6 039 €, l’entreprise doit produire et vendre  8 0 

robes. 

c) L’entreprise ne fait aucune perte si son bénéfice est positif. Etudions les racines puis le  

signe de la fonction 𝐵𝐵 : 

𝐵𝐵(𝑞𝑞) = 0 ⟺  −𝑞𝑞2 + 160𝑞𝑞 − 361 = 0 
     Δ = 1602 − 4 ∙ (−1) ∙ (−361) = 24 156 

𝑞𝑞1 = 80 + 3√671   ≈  157,7    

𝑞𝑞2 = 80 − 3√671  ≈   2,29 

 

Pour ne pas faire de pertes, la production et la vente doivent être comprises entre 3 et 

157 robes. 
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Question 4   -   (9 points = (3+3)+(1,5+1,5)) 

 
1. Equations : 

a)          3 ∙ 72−𝑥𝑥 − 7 = 8 − 2 ∙ 72−𝑥𝑥 
⟺   5 ∙ 72−𝑥𝑥 = 15 
⟺   72−𝑥𝑥 = 3 
⟺   72−𝑥𝑥 = 7log7 3 
⟺   2 − 𝑥𝑥 = log7 3 

⟺   𝑥𝑥 = 2 − log7 3          Ainsi, 𝒮𝒮 = {2 − log7 3} 

 
b)       4 + log5(−1 − 3𝑥𝑥) = 7                          𝐵𝐵𝐸𝐸: −1 − 3𝑥𝑥 > 0 ⟺ 𝑥𝑥 < −1

3
 

⟺   log5(−1− 3𝑥𝑥) = 3 
⟺   log5(−1− 3𝑥𝑥) = log5 53 
⟺   −1 − 3𝑥𝑥 = 53 
⟺   −1 − 3𝑥𝑥 = 125 
⟺   3𝑥𝑥 =  −126 

⟺   𝑥𝑥 = −42                  Ainsi, 𝒮𝒮 = {−42} 

 
2. log𝑎𝑎 = 2     et   log𝑏𝑏 = − 3  

a) log(𝑎𝑎𝑏𝑏)3 = 3 ∙ log(𝑎𝑎𝑏𝑏) 
                  =  3(log𝑎𝑎 + log𝑏𝑏) 
                  = 3 ( 2 − 3) 
                  = −3 

b) log�𝑎𝑎
𝑏𝑏

  = log �𝑎𝑎
𝑏𝑏
�
1
2  

               =
1
2

log �
𝑎𝑎
𝑏𝑏
� 

               =
1
2

(log𝑎𝑎 − log 𝑏𝑏)  

               =
1
2

(2 + 3) 

               =
5
2
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Partie III 

Question 5   -   (10 points = 4+(2+2+2)) 

1. Tableau : 
 Allemande Française Japonaise Total 

Femme 9 % 21,12 % 20,8  % 50,92 % 
Homme 33,4 % 5,28  % 10,4 % 49,08  % 
Total 42,4 % 26,4 % 31,2 % 100 % 

 
2. a)  𝑝𝑝(ℎ𝑜𝑜𝑚𝑚𝑚𝑚𝑜𝑜 𝑜𝑜𝑒𝑒 𝑓𝑓𝑟𝑟𝑎𝑎𝑓𝑓ç𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑜𝑜) = 5,28 % 

b) 𝑝𝑝(𝑓𝑓𝑜𝑜𝑚𝑚𝑚𝑚𝑜𝑜 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑐𝑐ℎ𝑎𝑎𝑓𝑓𝑒𝑒 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑜𝑜𝑚𝑚𝑎𝑎𝑓𝑓𝑑𝑑𝑜𝑜) = 9
42,4

=  45
212

 ≈ 21,22 % 

c) 𝑝𝑝(𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑜𝑜𝑚𝑚𝑎𝑎𝑓𝑓𝑑𝑑𝑜𝑜 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑐𝑐ℎ𝑎𝑎𝑓𝑓𝑒𝑒 ℎ𝑜𝑜𝑚𝑚𝑚𝑚𝑜𝑜) = 33,4
49,08

= 835
1227

≈ 68,05 % 

Question 6   -   (9 points = (3+2)+(2+2)) 

1. a)  Il faut distinguer les cas :  

- 3 cœurs non valet et 1 valet non cœur :  𝐵𝐵123 ∙ 𝐵𝐵31 = 660 

- 2 cœurs non valet et 1 valet de cœur et aucun autre valet et 1 autre carte 

(ni valet ni cœur)  : 𝐵𝐵122 ∙ 𝐵𝐵11 ∙ 𝐵𝐵30 ∙ 𝐵𝐵361 = 2 376 

Ainsi, 𝑝𝑝(𝑒𝑒𝑎𝑎𝑟𝑟𝑜𝑜𝑟𝑟 𝑜𝑜𝑥𝑥𝑎𝑎𝑐𝑐𝑒𝑒𝑜𝑜𝑚𝑚𝑜𝑜𝑓𝑓𝑒𝑒 3 𝑐𝑐𝑜𝑜𝑜𝑜𝑐𝑐𝑟𝑟𝑎𝑎 𝑜𝑜𝑒𝑒 𝑐𝑐𝑓𝑓 𝑣𝑣𝑎𝑎𝑎𝑎𝑜𝑜𝑒𝑒) = 660+2376
270 725

= 3 036
270 725

≈ 1,12 % 

b) 𝑝𝑝(𝑒𝑒𝑎𝑎𝑟𝑟𝑜𝑜𝑟𝑟 𝑎𝑎𝑐𝑐 𝑚𝑚𝑜𝑜𝑎𝑎𝑓𝑓𝑎𝑎 𝑐𝑐𝑓𝑓𝑜𝑜 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑚𝑚𝑜𝑜) = 1 − 𝑝𝑝(𝑓𝑓𝑜𝑜 𝑒𝑒𝑎𝑎𝑟𝑟𝑜𝑜𝑟𝑟 𝑎𝑎𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑓𝑓𝑜𝑜 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑚𝑚𝑜𝑜) 

                                                     = 1 −
𝐵𝐵40 ∙ 𝐵𝐵484

𝐵𝐵524
  = 1 −

194580
270725

 =  
15 229
54 145

≈ 28,13 % 

2. a)  4 cartes successivement et sans remise → Arrangements sans répétition 

   𝑝𝑝(𝑒𝑒𝑎𝑎𝑟𝑟𝑜𝑜𝑟𝑟 4 𝑒𝑒𝑟𝑟è𝑓𝑓𝑎𝑎𝑜𝑜𝑎𝑎) =  
𝐴𝐴134

𝐴𝐴524
=

13 ∙ 12 ∙ 11 ∙ 10
6 497 400

=
17 160

6 497 400
=

11
4165

≈ 0,26 % 

b) 𝑝𝑝(𝑒𝑒𝑎𝑎𝑟𝑟𝑜𝑜𝑟𝑟 𝑐𝑐𝑓𝑓 𝑟𝑟𝑜𝑜𝑎𝑎 𝑎𝑎𝑐𝑐𝑎𝑎𝑣𝑣𝑎𝑎 𝑑𝑑′𝑐𝑐𝑓𝑓𝑜𝑜 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑚𝑚𝑜𝑜 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑐𝑐ℎ𝑎𝑎𝑓𝑓𝑒𝑒 𝑞𝑞𝑐𝑐𝑜𝑜 𝑎𝑎𝑜𝑜𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑜𝑜𝑐𝑐𝑥𝑥 𝑝𝑝𝑟𝑟𝑜𝑜𝑚𝑚𝑎𝑎è𝑟𝑟𝑜𝑜𝑎𝑎 𝑐𝑐𝑎𝑎𝑟𝑟𝑒𝑒𝑜𝑜𝑎𝑎 𝑎𝑎𝑜𝑜𝑓𝑓𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑜𝑜𝑎𝑎 𝑟𝑟𝑜𝑜𝑎𝑎𝑎𝑎) 

=
2

50
∙

4
49

=
4

1225
≈ 0,33 % 


